

УРАЛЬСКИЯ

ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 13.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

Выходить одинъ разъ въ недѣлю. Подписная цѣна:
для дистаночныхъ и мѣстныхъ начальниковъ Уральскаго каза-
чного войска, съ пересылкою 1 р. 25 к.
для прочихъ подписчиковъ, безъ пересыл. и доставки. 2 — „ „
съ пересылкою въ земляхъ Уральскаго войска и до-
ставкою на домъ въ Уральскъ. 2 — 25 —
Въ города, виѣ войсковыхъ земель. 3 — 50 —

Подписка принимается въ Редакціи вѣдомостей, въ г. Уральскѣ,
при Уральской Войсковой Типографіи.

1867 ГОДА.

26 МАРТА.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Циркуляръ Уральской Войсковой Канцелярии,
отъ 20-го Января 1867 года.

Оренбургское Губернское Правленіе въ Указѣ отъ 20 декабря 1866 года, за № 4521, сообщило Войско-вой Канцелярии циркулярное предписаніе Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, по Главному Управлению, по дѣламъ печати, отъ 17 октября за № 2120, въ которомъ изложено, что Министръ Народнаго просвѣщенія сообщаетъ, что при обозрѣніи, въ нынѣшнемъ году нѣкоторыхъ учебныхъ заведеній Казанскаго учебнаго округа имъ замѣчено, что воспитанники гимназій и семинарій, находящіеся въ губернскихъ городахъ, получаютъ побольшей части книги для чтенія изъ существующихъ въ сихъ городахъ публичныхъ библіотекъ по разсмотрѣніи каталоговъ которыхъ въ такихъ библіотекахъ оказалось не только много книгъ, которыя, по вредному для юношества содержанію, недолжны бы были попадать въ руки воспитанниковъ учебныхъ заведеній, но въ означенныхъ библіотекахъ даже встрѣчены были книги, вовсе запрещенные цензурою. Не зависимо отъ этого Главнымъ Управлениемъ по дѣламъ печати Тусмотрѣнно изъ доставленныхъ, согласно циркулярному предписанію Г. Министра Внутрен-

нихъ Дѣлъ, отъ 28 минувшаго мая № 1052, вѣдомостей о книжныхъ магазинахъ и библіотекахъ для чтенія въ губерніяхъ, что нѣкоторыя изъ таковыхъ заведеній существуютъ безъ установленнаго ст. 25—26 отд. III закона 6 апрѣля 1865 г. дозволенія мѣстнаго губернскаго начальства, а заведены или въ прежнее время, съ разрѣшеніемъ попечителей учебныхъ округовъ или существуютъ только по торговымъ свидѣтельствамъ, выданнымъ городскими думами, и притомъ въ значительной части таковыхъ заведеній не ведутся каталоги продаваемымъ, или выдаваемымъ для чтенія книгамъ. Вслѣдствіе сего и имѣя въ виду, что по ст. 6—29 и 30, того же отдѣла вышеуказаннаго закона, съ 1 сентября 1865 г. всѣ лица, не получивши вышеупомянутаго разрѣшенія, а также содержащія въ продажѣ и распространяющія, запрещенные цензурою, книги должны быть подвергаемы опредѣленнымъ въ законѣ взысканіямъ, Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ просить Г. Начальника губерніи обратить вниманіе на этотъ, важный для народной нравственности и особенно для учащагося юношества, предметъ и поручить чиновникамъ наблюдаютимъ за вышеуказанными заведеніями, и мѣстной полиціи въ губерніи, слѣдить за точнымъ исполненiemъ установленныхъ, посему предмету правилъ и подвергать виновныхъ, опредѣленному въ законѣ, штрафу, установленнымъ порядкомъ, немедленно донося объ этомъ ему, для сообщенія Главному Управлению по дѣламъ печати.

Всльдствіе означенаго Указа Оренбургскаго Губернскаго Правленія, Войсковая Канцелярія предла-
гаетъ начальникамъ частей Уральскаго войска, Ураль-
ской Полиці, Штатному Смотрителю Войскового
училища и Инспекторисъ Дѣвичьяго училища, строго
слѣдить за точнымъ исполненіемъ установленныхъ
посему предмету правиль, распубликованныхъ 6 Ап-
реля 1865 года.

*Циркуляръ Уральской Войсковой Канцеляріи 18
Марта 1867 года, о розысканіи разныхъ лицъ:*

Бывшій надворный совѣтникъ Никандъръ Николаевъ Лукомскій, исправлявшій должность частнаго пристава 3-й части г. Витебска Бѣлозерскій, статскій со-
вѣтникъ Павелъ Яковлевъ Карцевъ, губернскій сек-
ретарь Владіміръ Дмитревъ Скориковъ и рядовой
рязанскаго баталіона внутренней стражи Петръ Фо-
минъ Букревъ, титулярный совѣтникъ Николай Пет-
ровъ Викентьевъ, канцелярскій служитель Антонъ
Васильевъ Курмановъ, солдатка (нынѣ унтеръ-офицер-
ша) Ксения Лебедева, отставной титулярный совѣт-
никъ Николай Малахіевъ Смирновъ, губернскій сек-
ретарь Яковъ Федосьевъ Потѣхинъ, дворянинъ Иг-
натій Госифовъ Сикорскій, отставной унтеръ-офицеръ
Илья Почиваловъ, бывшій учитель троицкаго уѣз-
днаго училища Василій Николаевъ, арестантъ Михей
Егоровъ, примѣты коего слѣдующія: лѣтъ 35, росту
2 аршина, лице чистое, глаза голубые, нось остръ,
волосы на головѣ бровахъ и бородѣ темнорусые,
крестьянинъ Алексѣй Ивановъ Саблинъ, подпоручикъ
Михаилъ Максимовъ Кедровъ, башкиринъ деревни
Султанаевой Сахабгарей Абдулвагаповъ, титулярный
совѣтникъ Спиридовичъ, и коллежскій секретарь Иг-
тій Антоновъ Лисковскій, отставной генералъ-ма-
иоръ Павелъ Петровъ Ушаковъ, арестантъ Макаръ
Васильевъ Субботинъ, примѣты коего: роста средняго,
тѣлосложенія умѣренного, волосы на головѣ бровахъ
и усахъ русые, бороду бѣресть, глаза каріе, нось и
ротъ умѣренные, зубы не чистые, особыхъ же при-
мѣты не имѣеть, Гребенскаго казачьяго полка Терска-
го казачьяго войска, казакъ Гайзутулла Байлановъ,
крестьянинъ Владимірской губерніи Мартынъ Шиш-
кинъ, прапорщикъ Владиміръ Александровъ Гакке-

бушъ, дворянинъ Кіевской губерніи, васильковскаго
уѣзда Антонъ Григорьевъ Жебровскій, новокрещен-
ные изъ башкиръ: Иванъ, Василій Николаевы и баш-
кирецъ Салахитдинъ Исмагиловъ, покрещенные изъ
башкиръ причисленные въ троицкіе мѣщани Георгій
Анчековъ, Дмитрій Андреевъ, Иванъ Ивановъ, Иванъ
Петровъ, Иванъ Николаевъ, и тепѣрь Василій Пет-
ровъ, Иванъ Ефимовъ, башкирецъ 19-го кантонса,
4-й юрты, дер. Умаганъ Замалетдинъ Мухаметърахи-
мовъ, Иванъ Николаевъ, Николай Егоровъ Пыхту-
новъ, Николай Егоровъ Поповъ, Елисей Лаврентьевъ,
Гезайтулла Файлуплинъ, а покрещены Федоръ
Андреевъ, Алексѣй Павловъ, Петръ Алексѣевъ, Иванъ
Калининъ, Михайла Федоровъ, Павель Осиповъ,
Иванъ Александровъ, Василій Николаевъ, Алексѣй
Ивановъ, Даніилъ Филиповъ, Иванъ Михайловъ,
Алексѣй Александровъ, Афанасій Александровъ
Иванъ Павловъ, Пимонъ Сергѣевъ Кореневъ, Сергѣй
Ивановъ, Иванъ Ивановъ, Григорій Прокофьевъ,
Николай Алексѣевъ, Василій Александровъ, Григорій
Петровъ, Алексѣй Яковлевъ, Михаилъ Васильевъ,
Федоръ Прокофьевъ, Алексѣй Алексѣевъ, Иванъ Мат-
вѣевъ, Алексѣй Григорьевъ, Федоръ Прокофьевъ,
Яковъ Константиновъ, Николай Александровъ Про-
кофій Михайловъ, Николай Ивановъ, Георгій Семе-
новъ, Василій Андреевъ, Степанъ Антоновъ и Иванъ
Ивановъ, ссыльно-поселенецъ Петръ Егоровъ про-
изошедшемъ изъ казаковъ, Енисейскаго коннаго пол-
ка, примѣты его слѣдующія: отъ рода 41 годъ, росту
2 арш. $5\frac{1}{2}$ верш. волосы русые, глаза сѣрые,
нось, ротъ и подбородокъ обыкновенные, лицо чистое,
титулярный совѣтникъ Александръ Мартыновъ Ше-
лютнъ, жена рядового Дементія Усатенка, Прасковья
Павлова, мѣщани разныx націй Таврической губер-
ніи съ просроченными билетами, башкирецъ беле-
беевскаго уѣзда деревни Топкильды Абдулгадыръ Хи-
саметдиновъ, жена безсрочно-отпускаемаго рядового
Прокофія Иванова Бондаря Анна Матвѣева Бонда-
рева, коллежскій секретарь Николай Михайловъ Мин-
кинъ, жена бывшаго письмоводителя 10 башкирско-
го кантонса Александра Кокушкина, наследники вой-
скового старшины Мухина, сотница Татьяна Василь-
ева Чигвинцова, бывшій троицкій городничій Демо-
ке, крестьянинъ всховскаго участка Титъ Никитинъ
Сергѣевъ, жена Бабигафиа Сагитова по мужу

Авдулнасырова, маляръ Генрихъ Эдуардъ Бенке, слушившіе въ 1862 году вольнонаемными писцами въ Астраханскомъ городовомъ магистратѣ канцелярскіе служители: Александръ Точилинъ, Іосифъ Кайсаковъ и также бывшіе въ 1861 году въ томъ же магистратѣ сторожами изъ нижнихъ чиновъ Иванъ Степанъ и Димитрій Клаповы, имущество и капиталъ принадлежащія дворянину Ивану Степанову Пещевику, крестьянинъ изъ татаръ турской волости Габдувалій Абдулхаликовъ, бывшій приставъ пречистенской части въ москвѣ Пухановъ и надзиратель 1-го квартала той части штабсъ-капитанъ Гульдманъ, подполковникъ Муравлевъ, якутскіе мѣщани Иванъ Никольскій, Титъ Санниковъ, и причетникъ Астафій Цемковскій.

Мѣстные форпостные начальники обязываются объ оказавшемся по розыску поименованныхъ здѣсь лицъ немедленно донести начальникамъ дистанцій, а сіе послѣдніе по полученіи донесеній отъ начальниковъ форпостовъ, обязаны тогда же донести о послѣдствіяхъ розыска Войсковой Канцеляріи; распоряженіе это принять на будущее время къ руководству и неупустительному исполненію.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Выступленіе изъ Уральска 8-го Оренбургскаго линейнаго полубатальона.

18-е марта будетъ памятнымъ днемъ для многихъ жителей Уральска. Съ ранняго утра по улицамъ восточной стороны форштата сновали толпы мужчинъ и женщинъ: это были родственники и друзья солдатъ 8-го полубатальона, которые въ этотъ день можетъ быть навсегда разставались другъ съ другомъ.

Къ 9-ти часамъ утра, когда роты полубатальона выстроились передъ главнымъ фронтомъ Александро-Невскаго Собора—толпа разъединилась.

По срединѣ улицы, передъ Православнымъ храмомъ, на который съ уваженiemъ смотрѣть и рабочий-Уралецъ (*), стояли стройные ряды солдатъ, и передъ ихъ срединою, осѣннею зеленымъ знаменемъ, совершалось богослуженіе—молитва къ Богу о счастливой судьбѣ этихъ людей.

Къ 10-ти часамъ, когда войска были окроплены святою водою, изъ церкви вышелъ г. наказный атаманъ и прощаюсь съ солдатами, благодариль ихъ за службу въ Уральскѣ, а потомъ, насколько мы могли уловить слова генерала, пожелалъ имъ успѣха и славной будущности.

Затѣмъ послѣ церемоніального марша, солдаты, сопровождаемые густой толпой жителей, вышли за башню (какъ называютъ здѣсь сѣверную границу города) гдѣ были угощены отъ войска—завтракомъ и виномъ. Послѣ этого угощенія полубатальонъ отправился своей дорогою, а въ слѣдъ ему глядѣла многочисленная толпа казаковъ.

Взамѣнъ выступившаго полубатальона назначено сформировать здѣсь особую команду изъ 200 человѣкъ для содержанія карауловъ при тюремномъ замкѣ.

Полубатальонъ былъ поставленъ въ Уральскѣ, при тяжелыхъ для войска обстоятельствахъ въ 1837 году; съ тѣхъ поръ въ теченіи 30 лѣтъ не было рѣшительно ни одного случая употребленія полубатальона, или какой-либо части его для возстановленія порядка, или повиновенія власти и вообще съ экзекуціонной цѣлью.

Въ настоящемъ рѣшеніи правительства вывести полубатальонъ изъ Уральска, мы неможемъ не видѣть знака полнаго довѣрія правительства, довѣрія—надѣемся—вполнѣ заслуженнаго войскомъ.

(*) Немудрено, потому что краеугольный камень этого зданія положенъ рукою нынѣ царствующаго Императора.

РУССКИЕ ВЪ СРЕДНЕЙ АЗІИ.

(Переводъ статьи Эмиля Жонво помѣщенной въ февральской книжкѣ *Revue des deux mondes*, за 1867 годъ.)

Хотя настоящая статья по содержанію своему не вполнѣ соотвѣтствуетъ программѣ нашего изданія, но мы рѣшились помѣстить ее, думая, что нашимъ читателямъ, изъ которыхъ многимъ волею или неволею приходится близко знакомиться съ Средней Азіею, будетъ интересно узнать сужденія одного изъ наиболѣе уважаемыхъ французскихъ періодическихъ изданій.

Въ предлагаемой статьѣ много мыслей вѣрныхъ и дѣльныхъ, но наряду съ ними, по французскому обычаю, много и грубыхъ ошибокъ и несообразностей какъ въ фактахъ такъ и сужденіяхъ; некоторые наиболѣе рѣзкія изъ нихъ нами указаны въ краткихъ примѣчаніяхъ.—

I.

На Югъ отъ Сибири, за морями Каспійскимъ и Аральскимъ, простирается обширная область, называемая довольно неопределенно Средней Азіею. Несмотря на успѣхи географической науки, область эта еще и до нынѣ невполнѣ изслѣдована. Вѣроятно поэтому, общественное мнѣніе, пограничей мѣрѣ у насъ во Франціи, осталось равнодушнымъ, узнавая, что Россія со дня на день простираетъ свое могущество далѣе и далѣе въ этихъ странахъ. Да и что казалось бы за дѣло, что кочующія орды съ бесплодными степями покоряются владычеству Россіи? Подобныя побѣды вѣдь не могутъ же обогатить ея финансы ни увеличить ея армію? Такимъ чрезмѣрнымъ распространеніемъ своихъ владѣній, Россія, уничтожая единство своихъ дѣйствій, сама себя ослабляетъ, подобно тѣлу, которое отъ ненормально-быстрого роста— чахнетъ. Однако довольно опасно, по безпечности и равнодушію, усыплять себя подобными разсужденіями, зная ту свѣжую и могучую

дѣятельность, при сплоченіи своего Государства, которую Россія доказала многочисленными примѣрами. Это означало бы полное невѣденіе важности значенія центральной Азіи съ точки зрѣнія торговой и политической. Петербургскій кабинетъ, лучше понимавшій дѣло, уже съ царствованія Петра Великаго, сдѣлалъ страну эту цѣлью своихъ дальнovidныхъ и честолюбивыхъ стремленій, но слишкомъ искусный, чтобы преждевременно обнаруживать свои намѣренія, онъ держалъ ихъ въ секрѣтѣ до тѣхъ поръ, пока не настало время разразиться, давно собирающейся, троубъ.

Съ 1841 года, некоторые признаки возбудили вниманіе проницательныхъ умовъ и человѣкъ съ вѣрнымъ суждениемъ М. Е. Тувенель, впослѣдствіи министръ иностранныхъ дѣлъ, въ декабрьской книжкѣ *Revue des deux mondes* за 1841 г. говоря о проектахъ Россіи, касательно Востока, заявилъ, что на Западѣ слишкомъ недостаточно заботится о будущемъ, которое поставлено въ опасность распространеніемъ Русского могущества.

На его предостереженіе не было обращено вниманіе. Даже Англія, которая имѣла столько причинъ не допускать соперническую націю утверждаться въ предверіи Индіи, даже Англія, и та закрывала глаза на опасность, грозившую ея мореплаванію и торговлѣ. И только годъ назадъ, только теперь, когда Россіе правительство, пожиная плоды своихъ терпѣлихъ трудовъ, завладѣло важнѣйшими городами и цѣлыми провинціями, Англійская пресса встревожилась и снохваталась. Англійская публика поняла, что интересы Британіи затронуты и что пришло время бросить ясный свѣтъ на этотъ важный вопросъ; кучи документовъ, собранныхъ въ самой Россіи Джономъ и Робертомъ-Мишельемъ, открыли публикѣ глаза и труды этихъ людей, такъ же какъ другія сочиненія, богатыя свѣдѣніями, не менѣе достовѣрными, позволяютъ намъ слѣдить за малѣющими подробностями въ началѣ труднаго и темнаго, а въ послѣдствіи славнаго и быстраго предпріятія Московской Монархіи.

Что же это за страна, мысль побѣдить которую преслѣдована была съ такимъ жаромъ Правитель-

ствомъ Россіи? Имя Средней Азіи, Татаріи и Туркестана не означаетъ только степи, раскинувшіяся на Югѣ Сибири. Сюда включаются также населенія и богатыя владѣнія, орошаемыя двумя рѣками—Сырь-Дарьей и Аму-Дарьей, которыя начинаютъ свое теченіе отъ границъ Китая и протекая отъ Востока къ Западу, впадаютъ въ Аральское море, оставляя за собою повсюду изобиліе и жизнь. Эти могутія рѣки получаютъ дань отъ множества протоковъ, посыпаемыхъ имъ съ возвышенной плоскости Памира, соединяющей Небесныя горы съ Гималайскимъ хребтомъ. Важность подобной мѣстности—легко понять. Въ древности торговля цѣлой Азіи производилась чрезъ Аму-Дарью, которая тогда протекала до Каспійского моря (*); внослѣдствіи, когда рѣка измѣнила свое направление и фанатические обитатели страны Туркестанской замкнулись отъ иноземцевъ—надобно было искать другой путь чтобы перевозить на Западъ богатства Китая и Индіи; корабли замѣнили караваны и благодаря своему могущественному флоту, Англія достигла того, что сосредоточила въ своихъ рукахъ большую часть торговли Востока. Но въ концѣ XVII столѣтія Россійская Имперія, расположенная на рубежѣ Европы и Азіи, начала серьезно подумывать о томъ, чтобы сдѣлаться главнымъ центромъ торговли между этими двумя частями свѣта и съ тѣхъ поръ эта мысль не переставала быть однимъ изъ главныхъ мотивовъ русской политики. Для этого, ей надо было во первыхъ завладѣть Сыромъ и Аму, а во вторыхъ заставить Аму-Дарью принять прежнее русло и такимъ образомъ соединить ее съ Волгой,—что составилoby самое удобное сообщеніе на 900 лье отъ Петербурга до Гинду-Куша. Эта громадный проектъ не кажется невозможнымъ; говорятъ даже о каналѣ, посредствомъ которого воды Сыра изливались бы въ Аму-Дарью и такимъ образомъ получалась бы достаточная масса воды, чтобы пробить себѣ путь къ Каспійскому морю. Однако Россіи предстоитъ тутъ не одни естественные препятствія, чтобы привести въ дѣйствіе мечты Петра Великого.

(*) Всѣ, бывшіе поэтому предмету изслѣдованія не даютъ еще права положительно утверждать, что Аму-Дарья дѣйствительно текла тамъ, гдѣ указываютъ теперь ея старое русло и доходила до Каспійскаго моря.

каго. Три ханства, расположенные на Югѣ отъ киргизской степи, населены народами, которыхъ остатки прежней цивилизациі, соединенные съ пылкимъ фанатизмомъ мусульманъ, дѣлаютъ способными серьезно противостоять вторженію Европейцевъ. Въ особенности Бухара, которая занимаетъ самый центръ Туркестана и которая считается съ гордостью въ числѣ своихъ городовъ древнюю столицу Тимура (Самаркандъ), отличается между ними своей воинственной энергіей и умственнымъ превосходствомъ. Оживляемая Аму-Дарьей, эта страна и如今ъ пользуется большими удобствами для торговли: Китайцы, Персіяне, Татары и Киргизы толпятся на ея базарахъ, гдѣ можно найти въ изобиліи и самая тонкая бумажная ткань и превосходная шелковая матерія—однимъ словомъ лучшіе продукты Средне-Азіатской фабрикаціи. Еще болѣе знаменита своимъ религіознымъ значеніемъ Бухара, которую смыло можно было бы назвать Римомъ исламизма и которая простираетъ далеко свое нравственное влияніе и духовную власть: государи Бухары имѣютъ титулъ Эмиръ-ель-муменинъ или начальника вѣрующихъ, ея духовенство (муллы) считаются самыми просвѣщенными толкователями корана, и толпы правовѣрныхъ, одушевляемыя горячимъ благочестіемъ, стекаются со всѣхъ концовъ Азіи, поклониться гробницамъ своихъ святыхъ. Бухара хотя иѣсколько и признаетъ духовный авторитетъ Константинополя, но не подчиняется ему безусловно. Она даже упрекаетъ съ горечью Турецкаго султана въ томъ, что онъ позволяетъ себѣ развращать пагубнымъ вліяніемъ Европы.— Эти горячія религіозныя убѣжденія—сила, съ которой Россія таки придется посчитаться. Чтобы ослабить сопротивленіе, которое предвидѣтъ Россія, она объявляетъ себя покровительствующей исламизму въ Азіи, строить по степи мечети и учить киргизъ ал-корану (*); и, даже, ни сколько не заботясь о христіанскомъ прозелитизмѣ, она пропагандируетъ исламизмъ. Хотя моральная сторона подобного поведенія довольно сомнительна и хотя дѣйствуя подобнымъ образомъ, Россія весьма умѣ-

(*) На дѣлѣ ничего подобного нѣтъ: за Ураломъ не построено ни одной мечети и въ киргизской степи ихъ нѣтъ вовсе; и даже Бухарскихъ мулль не дозволено держать въ степи между киргизами.

рѣнно служить интересамъ цивилизаций, которую она имѣеть претензію распространять въ Азіи, но на- добно все-таки сознаться, что политика ея довольно ловкая и что она много себѣ этимъ облегчаетъ трудъ завоеванія.

Къ Юго-Западу отъ Бухары простирается внизъ по Аму-Дарѣ и по Южному берегу Аральского моря—ханство Хива—представляющее собою родъ оазиса, окруженнаго со всѣхъ сторонъ песчаной пустыней. Въ Хивѣ много большихъ городовъ и на-селенныхъ деревень, ея поля, плодородныя отъ искусственнаго орошенія, даютъ богатые урожаи. Торговля распространена здѣсь не менѣе земледѣлія. Кромѣ плодовъ, которые расходятся въ Персію, Турцію и даже въ Китай, изъ Хивы вывозится большое количество мануфактурныхъ издѣлій. Го-родъ Ургенджъ извѣстенъ своими халатами (*tchapani*) платьями, выкроенными изъ двухцвѣтной полосатой шелковой, или шерстяной матеріи; Ташъ-Хаусъ производить прекрасныя ткани, а столица ханства изящную бронзу (*). Къ несчастью чрезмѣрныя подати налагаются на произведенія поч-вы и промышленности, такъ что совершенно обез-кураживаются земледѣльца и купца, а богатство и промышленность страны изтощены въ пользу жадно-го деспотизма. Съ другой стороны, беспрестанные грабежи кочующихъ народовъ, которые бродятъ по пустынямъ, окружающимъ Хиву, постоянно представляютъ препятствія размѣну товаровъ съ сосѣдними странами, размѣну и то уже затрудненному, крайнѣ трудными путями торговыхъ сообщеній.

Сношенія коммерческія и дипломатическія уже нѣ-сколько вѣковъ, существуютъ между Петербургомъ и Хивой; но эти сношенія, то и дѣло перерываются во-еними дѣйствіями, поселили скрѣпѣ непріязнь чѣмъ дружбу, между этими двумя Правительствами и мож-но было предполагать что именно съ этой стороны Россія начнетъ свои завоеванія въ Средней Азіи. И въ самомъ дѣлѣ, въ 1839 году, въ то вре-мя когда Лордъ Аукландъ занялъ Кабулъ, Импе-раторъ Николай, боясь чтобы Англія оттуда не пробра-

(*) Ни прекрасныхъ тканій, ни особенно изящной бронзы Хива не производить.

Ред.

лась въ Туркестанъ и невладѣла бы добычей, на которую она давно имѣла свои виды, приказалъ генералу Перовскому предпринять экспедицію въ Хиву. Предлоговъ было достаточно: Хивинскій ханъ возбуждалъ къ бунту киргизовъ, платящихъ дань Русскому царю, напускалъ шайки разбойниковъ на караваны и взялъ даже въ плѣнъ нѣсколько сотень русскихъ подданныхъ. Но причина, господствовав-шая надъ всѣмъ этимъ,— это желаніе помѣшать Англіи утвердиться въ центральной Азіи. Перовско-му однако неудалась экспедиція: часть его войска погибла въ пустыняхъ, окружающихъ Аральское море, оставшіеся едва воротились въ Оренбургъ и Хива сохранила свою независимость.

Проученное этой неудачей, Правительство Петер-бурга рѣшило направить свои силы на слабый пунктъ Татаріи—ханство Коканское, гдѣ, какъ мы увидимъ далѣе, успѣхъ увѣнчалъ дѣйствія русскихъ. Это государство, расположеннное къ Сѣверо-Востоку отъ Бухары и къ Югу отъ киргизской степи и оро-шаемое водами Сыръ-Дарьи, было владѣніемъ не менѣе Хивы желательнымъ для приобрѣтенія; обшир-ная территорія, благодаря горамъ, ее пересѣкающимъ и рѣкамъ, текущимъ по ней,— такъ плодородна, что, при порядочномъ управлѣніи могла-бы давать странѣ значительныя средства, но внутренніе раздо-ры, разжигаемыя русскими (*) и постоянныя войны съ сосѣдними ханствами опустошили эту страну и она обѣдила. Въ жителяхъ нѣть того воинствен-наго духа, который характеризуетъ Бухарцевъ (**); часто достаточно было нѣсколькихъ сотъ человѣкъ, чтобы брать у нихъ большія города какъ, напримѣръ Ташкентъ, Ходжентъ, Чемкентъ. Жители почти все богатство свое извлекаютъ изъ транзитной тор-говли между Китаємъ и Оренбургомъ; почему конечно сравнительно съ меньшимъ отвращеніемъ согла-

(*) Русскіе никогда не разжигали внутреннихъ раздоровъ въ Коканскомъ ханствѣ, да и немогли этого дѣлать, ибо не имѣли вовсе никакихъ сношеній съ Коканцами. Мы знаемъ что бывшему начальнику Сыръ-Дарьинской линии было даже запрещено входить въ какую-бы то либо переписку лѣ Коканскими властями; возбуждать же внутреннюю разладницу могла только Бухара и дѣйствительно дѣлала это для своихъ видовъ.— Ред.

(**) Воинственность Бухарцевъ подлежитъ еще большему сомнѣ-нию, чѣмъ Коканцевъ.

Ред.

сились видеть возвращение у себя европейской цивилизации, чтобы пользоваться за то прочным миром и развивать безопасно свою промышленность. Наконец на востоке Туркестана находится страна, о которой Европа до сих пор имела очень мало точных сведений. Послѣ Марко-Паоло и іезуита Гоеца одинъ только путешественникъ осмѣлился пробраться въ эти негостепріимныя страны—это былъ несчастный Адольфъ Шлагентвейтъ, которой заплатилъ жизнью за свое отважное предпріятіе (*). Этотъ примѣръ не охладилъ предпріимчивости послѣдователей и благодаря трудамъ русского офицера Валиханова, мы имѣемъ теперь драгоценныя данные для исторіи и уясненія политического положенія Китайской Татаріи. По правдѣ сказать, выборъ агента, посланного Петербургскимъ Правительствомъ для изученія страны, которая привлекаетъ его дальновидное честолюбіе, былъ какъ нельзя болѣе кстати. Валихановъ, сынъ киргизскаго султана, рожденный въ степи, знающій совершенно языки, знающій всѣ обычаи жителей Средней Азіи, могъ дѣлать наблюденія, небоясь быть принятымъ за европейскаго лазутчика. Такъ какъ восточная Татарія все-таки смѣжна съ нынѣшними владѣніями русскихъ, мы недумаемъ выйти изъ границъ статьи нашей,бросивъ бѣглый взглядъ на состояніе этой страны. Что касается до почвы—она состоитъ большую частью изъ голыхъ песчаныхъ равнинъ; среди этихъ равнинъ возвышается много городовъ, которые несмотря на китайскій гнетъ, все-таки считаются важными центрами торговли. Главный городъ Кашгаръ—это то же въ Средней Азіи что Кяхта для Сибири, Кантонъ и Шангай для Европы.

По дорогамъ, соединяющимъ разныя мѣстности и довольно норядочно устроеннымъ, есть станціи. На этихъ станціяхъ (urtengs) путешественники и не-большия караваны, запасаются припасами и фуражемъ. Наконецъ даже есть телеграфные станціи, устроенные на случай войны и бунтовъ. Хотя Татарія принадлежитъ Китаю и слыветъ издавна владѣніемъ

(*) Шлагентвейтъ зарѣзанъ въ Кашгарѣ владѣвшимъ временно этимъ городомъ, коканскимъ авантюристомъ, называвшимся Валиханъ-туромъ и выдававшимъ себя за потомка хаджей, бывшихъ владѣтелей Кашгара.

Небесной Имперіи, но на дѣль только не болѣе 80 лѣтъ какъ она подчинилась ей, а полное различіе происхожденія, обычаевъ и вѣрованій и до нынѣ совершенно разъединяютъ эти два народа восточнаго Туркестана; ревностные магометане съ отвращеніемъ покоряются послѣдователямъ Конфуція, такъ что Пекинскій дворъ никогда не могъ совершенно утвердить тамъ своей власти. Частыя восстанія доставляютъ кратковременную власть прежнимъ ихъ начальникамъ, такъ называемымъ *ходжамъ* (происходящіе отъ пророка). Но Китайцы каждый разъ незамедляютъ усмирять всбунтовавшіеся города и эти столкновенія ведутъ всегда за собой кровавыя казни, потому что здѣсь первая забота побѣдителя—это умертвить своихъ побѣдденныхъ враговъ. Въ началѣ прошлаго года, новое восстаніе поднялось въ Кашгарѣ и Яркендѣ и кажется, что и понынѣ войска Небесной Имперіи не могутъ возстановить и утвердить тамъ власть мандариновъ. Однако жители избили китайскаго ига какъ разъ чтобы податься подъ другое. Выгнанные изъ своей страны нашествіемъ русскихъ, Коканцы завладѣли восточною Татаріею, которую внутренній разладъ отдалъ безъ защиты въ руки этому неожиданному вторженію (*).

Вотъ обширное поле войны, где можетъ быть въ настоящее время разыгрывается будущность Азіи и где уже въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ русские имѣли почти постоянный успѣхъ. Мы предполагаемъ представить читателю самые важные фазы этихъ дѣйствій и ихъ послѣдніе результаты.

(Продолженіе вперед.)

(*) Тутъ странное смѣшеніе фактовъ и времени. Выше мы упомянули что коканскій авантюристъ Вали-ханъ-туръ владѣлъ временно Кашгаромъ; но это было въ 1862 году, когда русские еще не предпринимали дѣйствій противъ Коканскаго ханства. Теперь же Коканцы вовсе не дотого чтобы дѣлать завоеванія, и въ настоящее время Кашгаромъ овладѣли восставшіе противъ Китайскаго Правительства Дунгены. т. е. мѣстные же жители, кажется монгольской расы, и при томъ магометане.—Ред.

Въ воскресенье, 26 марта въ залѣ Уральскаго Собрания
МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ.

Начало въ 8-мъ часахъ вечера, плата за входъ 50 коп. Билеты и прог-

рамму вечера можно получать при входѣ въ Залъ Собраний.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Самарской губ., Бугурусланского уѣзда, при деревнѣ Сумкиной Кулчумѣ тожь, близъ имѣнія г. Стобеуса продается

дер. села Александровки, участокъ земли въ 967 дес., въ числѣ коеи удобной 952 дес. въ томъ числѣ лѣсу 90 дес., неудобной 15 дес. Желающіе купить адресуются въ г. Уральскъ къ Есаулу Ивану Григорьевичу Сумкину, или Сотнику Алексѣю Григорьевичу Сумкину.

При этомъ №-рѣ прилагается наставление о стрѣльбѣ изъ нарѣзного оружія.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ.

Годъ, мѣсяцъ и число по старо- му лѣтосчислен.	Б.	Т.	е"	е"	С. т.	С. н. и ат. въ 2 ч. по полудни.	Часы наблюде- ния снѣга.	Сн.	Часы наб- люденій вѣтровъ.	Вѣтры.
1867 годъ. Мартъ. 16.	609,37.	-9,67.	0,74.	0,94.	+6,9.	я.	„	„	9 вѣчера.	Т.
17.	611,27.	-10,22	0,71.	0,95.	+8,1.	я.	„	„	9 вѣчера.	Т.
18.	612,56.	-8,45.	0,85.	0,91.	+9,6.	я.	„	„	9 вѣчера.	Ю. 1.
19.	610,59.	-2,90.	1,43.	0,97.	+5,5.	я.	„	„	9 вѣчера.	Св. 1.
20.	606,91.	+0,65.	1,84.	0,96.	+6,1.	о.	„	„	9 вѣчера.	В. 1.
21.	602,93.	+0,47.	1,75.	0,94.	+7,5.	я.	„	„	9 вѣчера.	Т.
22.	599,63.	-0,92.	1,80.	0,92.	+8,5.	я.	„	„	9 вѣчера.	Ю. 2.
Среднія за эти 7 дней.	607,60.	-4,43.	1,30.	0,94.	+7,4.	—	Колич. сн. за эти 7 дней.	„	9 вѣчера.	Ю. 3.
									7 ут.	Ю. 2.
									7 ут.	Т.
									7 ут.	Т.
									7 ут.	Ю. Ю. 2.
									7 ут.	Ю. 1.
									7 ут.	Ю. 3.

Безъ предварительной цензуры.

Редакторъ П. Назаровъ.

УРАЛЬСКІЯ ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ
Номеръ № 13. Выходъ 8-го марта 1867 года.

Типографія Уральскаго Казачьяго Войска.

О СТРѢЛЬБѢ ИЗЪ НАРѢЗНАГО ОРУЖІЯ.

(Прибавление къ 13-му №-ру Ур. Войск. Вѣд.)

Хорошій стрѣлокъ долженъ имѣть вѣрный глазъ, твердую руку, душевное и тѣлесное спокойствіе. При стрѣльбѣ слѣдуетъ обращать вниманіе какъ на направление и силу вѣтра и свѣта, такъ и на присутствіе воды, при этомъ опредѣлять правильно растояніе и имѣть твердое положеніе во время выстрѣла, и чтобы сохранить это твердое положеніе необходимо натягивать спуски постепенно, такъ чтобы и самому стрѣлку не быть извѣстенъ мигъ выстрѣла, но отнюдь не дерганіемъ съ разу собачки. Чтобы лучше владѣть ружьемъ необходимо совершенно обнимать шейку его правою рукою и плотнѣе нажимать къ плечу; локоть долженъ быть такъ высоко поднятъ, чтобы онъ находился въ одномъ уровнѣ съ плечемъ, тогда образуется около плечеваго сустава углубленіе, въ которое ружье вставляется затылкомъ, а лѣвая рука служить только подставкою, въ этомъ положеніи надобно имѣть выдержанку. Ружье слѣдуетъ держать горизонтально, наводить имъ правильно безъ долгаго прицѣливанія не выходить изъ даннаго ему направленія, неслѣдуетъ стрѣлять вовремя дыханія, разговора, или волненія и безъ полной увѣренности въ правильной установкѣ прицѣла, т. е. чтобы мушка была какъ разъ въ срединѣ прорѣза прицѣла. Слѣдуетъ пріучаться стрѣлять съ ровною мушкою, т. е. чтобы остріе мушки находилось наравнѣ съ верхнимъ краемъ прицѣла.

Такъ же не слѣдуетъ стрѣлять тогда, когда предметъ небудетъ ясно видимымъ на прицѣлѣ.

При стрѣльбѣ въ двигающіеся предметы должно соблюдать слѣдующія правила:

Выбрать удобное мѣсто для выстрѣла и правильно слѣдовать ружьемъ за цѣлью безостановочно во время выстрѣла; это слѣдованіе отнюдь не должно производить рукаами, а дѣлать движениемъ всего корпуса, не измѣняя положенія ногъ, и чтобы не разстроить прицѣлъ, держать руки, плечи и щеки не подвижно, а глазами обращать точное вниманіе, чтобы мушка не вышла изъ прорѣза прицѣла.

Послѣ выстрѣла слѣдуетъ вновь тотчасъ зарядить ружье пока стволъ еще теплый и внутреннія стѣны сухія. При заряженіи стволъ должно держать перпендикулярно; въ такомъ только случаѣ порохъ принимается стволомъ весь и въ настоящемъ его состояніи доходитъ до камеры, не приставая къ стѣнкамъ ствола и тогда выстрѣль можетъ быть правильный.

Оружейный мастеръ А. Геймъ.

(Рус. Нов.)

